

# 我有故事

「小賴老師加油！」賴家益和學生們一起趴在泥土地上彈珠子，一旁的男孩抿着嘴巴緊張地盯着地上的珠子。這位笑起來陽光，和孩子們像朋友一樣的「95後」男孩，既是廣西合浦縣石灣鎮紅錦村紅錦小學的一名鄉村教師，同時也是在抖音擁有超過300萬粉絲的博主。疫情期間，他因給祖父母補拍婚紗照的視頻而在網絡上一炮而紅。走紅後，他婉拒了高薪橄欖枝，毅然決定遵守承諾回家鄉，成為一名鄉村教師。賴家益說，自己成長時也是一名留守兒童，「因為自己淋過雨，所以也想為鄉村的孩子們撐一把傘。」

◆香港文匯報記者 曾萍、蘇征兵 廣西報道



掃碼睇片

◆對賴家益來說，目前教書育人仍是他最主要的工作。香港文匯報記者曾萍攝



## 豐富課外知識 助力走出大山

「好，今天的課就到這裏了，下課！」聽到賴家益下課的指令，同學們「唰」的站起來，奔向講台，開始圍着「小賴老師」七嘴八舌地問着不着邊際的問題。「小賴老師，長城那麼長，是怎麼建到山脈上的呢？」「小賴老師，你是神仙嗎？你會不會做餅乾。」有的孩子緊挨着賴家益，有的像頭樹熊似的從背後緊緊摟着他。

### 特設戶外課 學團隊合作

「我的課堂上，紀律不是最重要的，但是孩子們上課的積極性絕對是最高的。鄉村教育條件不比城市，所以我也盡可能地給他們介紹新奇的事物。」賴家益告訴香港文匯報記者，他不僅會讓學生多接觸城市學生都能接觸到的美術課、音樂課等，而且還會特意設計一些特別主題的戶外課。

有一次，為了讓孩子在學習過程中學會團隊合作，賴家益特意設計了一節戶外自然課，讓學生們收集落葉、塑料管等相關材料。在戶外，同學們都按照分工，有序地完成自己的任務，有的負責搭建「橋樑」，有的負責引水，有的負責收集材料……連在一旁上體育課的高年級同學都被有趣的課堂內容吸引，自願加入「科學小組」，共同完成「引水」任務。「自然課對城市裏的孩子來說司空見慣，但是對村小的孩子們來說卻十分新穎，上課過程中也增強了他們的動手能力和團隊合作意識。」

在賴家益看來，成績並不是衡量學生好壞的唯一標準，為此，他常常絞盡腦汁，以讓孩子們從不同的課程裏，學習到課本上沒有的知識。「我希望能在他們的心裏種下一顆種子，讓他們明白不一定要語文、數學、英語成績特別好才能走出大山，其實我們還有體育生、藝術生等很多其他渠道，都可以讓我們獲得更好的生活。」看到孩子們對日新月異的世界求知若渴的眼神，賴家益也樂於在自己的能力範圍內，設計不同的課程內容，帶着他們一點一點地去探知。他希望有一天，自己種下的這顆種子，也能在他的學生心裏慢慢發芽長大。

賴家益：“自己淋過雨 也想為別人撐把傘”

# 網紅棄高薪機會 回鄉培育留守童

1998年出生的賴家益從小就和爺爺、奶奶（即祖母）生活在一起，他對爺爺奶奶的感情特別深。兩年前的新冠肺炎疫情，讓彼時在玉林大學的賴家益無法按時返校，他便想着拍一些視頻記錄自己和爺爺奶奶的日常生活。「一是給平淡的生活加點鹽，因疫情哪裏都去不了；二是希望多留一些和爺爺奶奶生活的美好回憶，為以後留個念想。」於是賴家益就拿着手機，看到爺爺奶奶從早到晚不得閒地做飯、餵雞、下地幹活，這些都是他的「創作素材」。「一開始也沒幾個粉絲，我也沒在意，因為初衷就是為了記錄生活。」賴家益笑着解釋道。

### 為祖父祖母拍婚照走紅

而拍攝視頻過程中，爺爺奶奶嘴上說不出恩愛的話，但生活中相濡以沫的感情讓賴家益萌生了給他們拍婚紗照的想法，以紀念兩位老人攜手走過60年鑽石歲月。於是，他在一個陽光明媚的早晨，為奶奶梳起辮子，戴上新娘頭紗，給爺爺換上乾淨的白襯衫，在自家院子裏拍攝了一組特別的婚紗照。

2020年重陽節期間，賴家益將記錄爺爺奶奶拍婚紗照的短視頻上傳到網絡，奶奶羞澀含笑，爺爺滿眼深情，兩位老人

感動了不少網友，這條視頻也獲得了771萬的閱讀量和22萬的點讚。而賴家益的粉絲數量迅速增加，如今在抖音平台上，他是擁有331.6萬粉絲的網紅博主。

成為網紅博主後，彼時即將畢業的賴家益也贏得了更多的就業機會和選擇：多家民辦學校聯繫他，許下高薪、住房等優於公辦學校數倍的薪資條件；一些MCN（多頻道網絡）機構和經濟公司也聯繫上他，承諾將其打造成真正的明星；還有的公司邀請他「直播帶貨」，承諾不菲的銷售分成。

### 守承諾回家鄉母校任教

「甚至有一家經紀公司提出，只要我同意，不僅幫我賠償公費教師6年合約的違約金，還能立即拿到260萬的簽約款。」賴家益側着頭一邊回憶，一邊輕聲感嘆：「面對這些條件，說一點不動心也是假的，但是我和國家簽了6年的合約，這份合約不是用金錢能夠衡量的。」

經過一番深思熟慮，賴家益依然選擇遵循公費師範生的合約，他主動申請回到自己的家鄉紅錦村，回到紅錦小學任教，那兒也是他讀小學的地方。合浦縣石灣鎮的紅錦村曾是「十三五」貧困村，雖然當地經過脫貧攻堅，讓貧困率在2019年降低至0.29%，但是當地的工作、薪資條件和城市裏依然無法相提並論。而紅錦小學則是石灣鎮北部一所邊遠

山區學校，現有教職工9人，全日制小學教學班6個，在校學生97人，教學環境也遠遠無法與城市小學比肩。

賴家益表示他選擇回到母校，一方面是為了離爺爺奶奶更近，方便照顧老人；另一方面他也想為村裏的留守兒童做些什麼，彌補自己童年的遺憾。「我自己就是留守兒童長大的，看到他們就讓我想到了自己小時候，我希望回家鄉教書，也能成為他們可以依靠的保護傘。」

### 自掏腰包資助困難學生

「過年就是要穿得好看嘛，自己的學生就要自己來寵。」賴家益一邊不停地挑揀着羽絨服，一邊滿臉幸福地將衣服包裝好，還將孩子們收新衣服時歡欣雀躍的樣子用視頻記錄下來。

其實，對賴家益來說，自掏腰包給班上的孩子買禮物，已經是司空見慣。從開學第一天開始，賴家益就已經用自己的錢資助班上家庭困難的學生。賴家益說自己從小沒有母親，爸爸又常年在外打工，所以小時候的他一度自卑到不願意去上學。

### 在孩子身上看到昔日自己

剛到紅錦小學擔任班主任時，班上一個個頭不高、有點怯懦的小男孩引起了賴家益的注意。「小男孩和我小時候太像了，他上課想上厕所，憋得小臉蛋都紅了也不敢舉手說，然後同學也經常欺負他。」了解了小男孩的狀況後，賴家益讓班長和學習委員每天陪着小男孩去食堂，不讓他落單，漸漸地小男孩變得開朗。「現在的他可頑皮了，雖然有時候也會因為他太調皮而生氣，但是說實話，心底裏更多的是欣慰和驕傲，因為我讓那個原本自卑到有點自閉的小男孩敞開了心扉，變得開朗而自信。」

原來，賴家益小時候因性格孤僻、自卑，學習成績並不理想，又被老師和同學嫌棄，曾一度休學。幸運的是休學返校後，他遇到了改變人生軌跡的老師徐文麗，徐老師看出了賴家益的緊張和不安，故意告訴全班同學說賴家益是自己的老鄉，為此同學都對他格外照顧。賴家益被封閉的心也因為徐文麗老師的到來慢慢地被打開了，他變得自信、開朗，成績也穩步提高，初三那年中考他以全A的成績考上合浦縣的重點中學。

「留守兒童的心理都比較敏感，老師的每一句、每一次關注都會對他們心理產生很大的正面影響。我自己原本也是受老師的影響而改變，所以現在我也希望自己也能影響我的學生。」賴家益說着看向在不遠處嬉笑打鬧的孩子們，嘴角不自覺地向上揚起。

## 放下網絡是非 續發揮正能量

賴家益的短視頻走紅網絡以後，在外界的一片讚美聲中，也不乏質疑的聲音：「他是在借回鄉任教和爺爺奶奶炒作」、「想借學生視頻博取流量」、「長這麼帥會教書嗎？」甚至還有網友晒出賴家益早在2020年8月末走紅之前，擔任南寧某網絡公司股東的截屏。面對滿屏的質疑和惡意揣測，那時的賴家益感到前所未有的壓力，短視頻作品也曾因難題而一度停止更新了一個月。「那時候真的很難過，為什麼可以把我揣測成這樣。但還是有很多粉絲鼓勵了我，看到我可愛的學生們，我感覺其實世界還是有很多美好的東西的。」

### 曾因被質疑難過

在賴家益最難過的時候，有一位高考的考生給他留言，說把他的故事寫到了高考作文裏；有演講的大學生告訴他，已把他的故事當作素材站在台上演講；也有很多弟弟妹妹和他說，希望長大了和他一樣，做一名老師……粉絲們的鼓勵讓賴家益再次燃起了希望，他感覺即使有惡意的揣測，但是也沖不掉這些美好的聲音。「壞

的聲音只是一點點而已，當你發現你在潛移默化地影響別人，給他人帶去正能量的時候，我不能讓一點點的壞聲音破壞了所有美好的東西。」於是賴家益繼續將自己生活的點滴記錄下來，繼續和大家分享他眼中的美好。

### 做個有溫度的人

在他的抖音個人簡介上，他強調自己只是一個普通的鄉村教師，「我有手有腳有工資，不用心疼我，普普通通就好。」賴家益說爺爺奶奶雖然不懂什麼大道理，但是從小就叮囑他要「做一個好人」，簡簡單單的5個字，對他來說卻受益終身。

「小時候我覺得做一個好人就是不偷不搶、不做壞事。現在長大了，我會告訴我自己，做一個好人的另一層含義就是做一個有溫度、有正能量的人，然後可以影響更多的人。」賴家益說自己的短視頻讓更多的人關注鄉村教育，同時當他們有能力的時候，又能給予別人幫助，比如有的粉絲給孩子寄來文具、月餅等等，他的視頻溫暖了很多人，這就是他不斷創作的動力。

◆成為擁有百萬粉絲的博主，賴家益仍然選擇回家鄉小學做一名鄉村教師。香港文匯報記者曾萍攝



◆賴家益幫爺爺奶奶拍的這組婚紗照令他意外走紅網絡。受訪者供圖



◆雖然網上也有一些質疑的聲音，但賴家益依然希望通過自己的短視頻將美好帶給更多人。圖為賴家益和爺爺奶奶的日常。香港文匯報記者曾萍攝